



不想別人知道我是誰 讓別人誤以為我是誰 警惕“硅膠面具”偽裝下的新型犯罪

一男子戴上硅膠人臉面具，偽裝成老人模樣潛入4戶居民家中，共偷盜10多萬元財物。接到報警後，警方迅速行動，次日將嫌疑人通某抓獲並追回全部贓物。多地警方提醒，以硅膠人臉面具偽裝成新面孔實施犯罪，正成為一些不法分子作案的新手法。

這些硅膠人臉面具是從哪裏來的？制售硅膠人臉面具涉及哪些法律風險？又該如何對其進行规范和監管？記者近日對此進行了調查採訪。



犯罪嫌疑人通某网购的老年影视硅胶面具
上海市公安局闵行分局供图



模仿生物特征 涉及多重风险

廈門大學法學院刑法學副教授劉炯指出，人臉面具並非簡單的裝飾品，而是人臉識別信息的物質化載體。它通常通過3D打印技術等手段，將人臉數據進行實體化，製作成硅膠等材料的頭套或面具。這些面具不僅具有極高的仿真度，還能在一定程度上模仿自然人的生物特征，如識別性、獨特性和唯一性。

“一方面，購買者使用人臉面具可能逃避監控識別，增加犯罪嫌疑人的違法者身份確認的難度。這種情況可概括為‘不想別人知道我是誰’。

另一方面，人臉面具還可能被用於繞過人臉識別技術，冒用他人身份進行盜竊或其他違法行為。這種情況則可概括為‘讓別人誤以為我是誰’。”

劉炯說，在這種情形下，無論是民事、行政還是刑事領域，都存在一定的法律風險。

北京理工大學法學院教授孟強介紹，商家在電商平台售賣人臉面具可能涉及多

種法律風險，或引發民事責任、行政責任乃至刑事責任。

“定制人臉面具這一業務本身，是否具有合法性，取決於多個因素。例如，定制人臉面具的用途、製作及銷售過程是否合法，是否侵犯個人隱私、肖像權等。”孟強說，在一些情況下，定制人臉面具也可用於電影特效等合法目的，如果定制人臉面具涉及侵犯個人隱私權、肖像權、名譽權等，或者缺乏合法合規的銷售流程，或者涉及違法犯罪行為等，就屬於違法行為。

他提出，如果售賣的人臉面具被用於非法目的，比如從事詐騙、盜竊身份信息、侵犯個人隱私等犯罪活動，有可能屬於參與或幫助實施犯罪行為的共犯，從而需要承擔相應的刑事責任。

“人臉面具可能成為一個上下游犯罪的工具，上游負責收集人臉等生物信息，下游或涉及後續使用，比如用於詐騙、盜竊等，這樣一來，商家的售賣行為突破了刑法的技術中立原則，可能構成提供犯罪工具的罪名。”劉炯說。

1

声称高度还原 多家网店有售

記者在多個電商平台以“人臉面具”為關鍵詞搜索發現，該詞語已被系統屏蔽，顯示“沒有找到相關商品”。但更換關鍵詞比如“硅膠面具”，就能看到不少商家，所售產品包括“面具成人全臉硅膠頭套”“易容真人換臉皮人臉面具”“老年硅膠面具人臉全臉”等，價格在幾元至幾萬元不等。

這些硅膠人臉面具類產品種類繁多，設計各異。有明星面容仿真面罩，聲稱可以高度還原明星的面部特征；有商家提供現有的模型頭套；還有商家宣稱可提供面具、頭套私人定制服務，核心賣點即超逼真，價格在3000元至2.5萬元不等。

問及定制服務需要提供哪些信息時，商家回應：“如果能找到3D掃描，就可以將電腦掃描尺寸發給我們。如果沒有，就提供照片、頭、五

官的尺寸和360度人臉照片。”

這意味著，顧客只需提供照片，或通過3D掃描技術獲取人臉圖像和360度人臉照片，商家就能根據這些信息製作出一張人臉面具。

記者諮詢了6家售賣此類面具的商家：是否需要提供個人信息？對方一致回復“不需要”，且都沒有詢問購買的目的和用途。有買家稱，戴着硅膠面具可以通過上班人臉檢測打卡。

硅膠人臉面具最開始用於影視表演和角色扮演，或是滿足一些人對於疤痕遮蓋、容貌修復的需求。不同價格的硅膠面具，仿真度也不一樣。通常價格越高，仿真度就越高。

2

开展适度监管 确保不被滥用

劉炯指出，在多數情況下，公眾購買人臉面具的初衷可能是為了滿足其個性化需求或特殊場合使用，但當這一行為被用於非法目的時，比如詐騙、侵犯他人隱私等，性質就發生了根本性變化。因此，不能簡單地將這一業務視為全面非法，而應當根據具體情況進行判斷。

在孟強看來，相比于全面禁止，完善立法立規、適度監管是更可行的方案。比如加強相關法律法規和規章方面的建設，明確界定人臉面具的合法與非法用途，同時強化在生产、銷售和使用各個環節的監管機制，從而在保障合法需求、合理使用的同時，減少和降低人臉面具被用於侵權違法行為的風險。孟強建議，可基於風險大小的不同，對人臉面具的生产和銷售根據逼真程度和用途來進行區分監管。

孟強說，可以在生產銷售端，要

求生產者在產品上明確標記其用途、提供使用指南，強調合法合規的使用場景；在消費端，對於逼真的人臉面具，可以采取一些審查機制，比如限制消費者的年齡、對象等，或者消費者提供人臉面具的肖像權使用證明等，從而在個人自由、市場交易與他人權利保護、公共利益維護之間取得平衡。

劉炯的建議是，在定制人臉面具時，應當要求業務提供者進行嚴格的身份驗證和用途審查。對於高度逼真的人臉面具，應當在公安部門進行備案和審核。

北京京都律師事務所合夥人翁小平提到，人臉面具在影視、遊戲等行業有其應用價值，應通過行業规范和標準制定，在保障安全的同时促進技術發展，也可以通過引導和规范，確保經濟利益和社會責任的平衡。同時也要加強公眾教育，共同對人臉面具可能帶來的風險挑戰。

據法治日報

3

46%选民认为拜登不应继续参加竞选 美民主党高层：不会“临阵换帅”

美國民主黨多名高層人士6月30日發聲力挺總統約瑟夫·拜登競選連任，強調民主黨總統候選人只會是拜登，不會“臨陣換帥”。

民主黨高層此番公開聲援前幾天，拜登與共和黨對手、前總統唐納德·特朗普舉行2024年總統選舉首場電視辯論。拜登在台上的表現遭到廣泛“惡評”，引發民主黨人焦慮，不少人呼嘯另推人選。

據多家美國媒體報道，國會眾議院民主黨領袖哈基姆·杰弗里斯承認首場辯論讓拜登受挫，但強調“那只是為重振旗鼓做鋪墊”。特拉華州聯邦參議員克里斯·孔斯說，拜登需要繼續競選，因為他是“唯一能擊敗”特朗普的民主黨人。

按外媒說法，考慮到拜登在民主黨初選中贏得絕大多數代表支持，且民主黨高層依然支持他，當前唯一“換人”的方法是拜登主動退選。不過，據美媒報道，拜登

的家人並不想讓他半途而廢。

6月27日首場辯論結束後，拜登接連赴4個州參加7場競選活動，隨後前往戴維營。

民主黨全國委員會主席賈梅·哈里森和拜登競選團隊經理朱莉·羅德里格斯6月29日與全美多地數十名委員會成員舉行電話會，包括黨內部分最有影響力人物。一些委員會成員說，他們有種被“精神操控”的感覺，似乎被要求對眼下的嚴重困境視而不見。

當地時間6月30日，美國哥倫比亞廣播公司和民調機構YouGov聯合進行的一份民意調查結果顯示，近一半（46%）的民主黨選民認為美國現任總統拜登不應該繼續參加11月即將舉行的美國總統大選，這一數字較今年2月份上升了10個百分點。與此同時，仍然有54%的民主黨選民表示拜登應該繼續參選。 綜合新華社、央視新聞

釜山人口萎缩“进入消失阶段” 韩政府拟设人口部扭转低生育率

韓國政府7月1日宣布，將新設人口戰略企劃部，由一名副總理級官員主管，以統籌應對低生育率和老齡化問題。

根據當天公布的政府機構重組方案，人口戰略企劃部將分別從保健福祉部、企劃財政部接管制定人口政策和人口中長期發展戰略的事務，下轄管理低生育率、老齡化、勞務和外國移民等事務的新老機構，成為韓國應對人口問題的“指揮塔”。

據一些官員介紹，人口戰略企劃部還將擁有“財權”，能夠分配和調整多個相關政府部門應對低生育率的預算。

韓國政府預計，在國會通過相關法案3個月後，人口戰略企劃部將正式成立。

調查顯示，隨著低生育率和人口老齡化加劇，韓國第二大城市釜山因人口萎縮顯現出“進入消失階段”的跡象。

韓聯社援引韓國僱傭信息院6月底

發布的一份報告報道，釜山人口從1995年的388萬減少至2023年的330萬。截至今年3月，釜山65歲及以上人口已占該市總人口的23%，由此成為韓國唯一進入“超老齡社會”的大城市。

按照聯合國相關標準，65歲及以上人口占比超過14%就進入老齡社會，超過20%為超老齡社會。

報告所提及的一座城市“消失風險指數”，指把20歲至39歲女性人口總數除以65歲及以上人口的得數。這一指數大於1.5為低風險，1.0至1.5為正常情況，0.2至0.5視為進入消失階段，0.2以下為消失風險高。釜山的消失風險指數為0.490，而韓國全國平均水平為0.615。

低生育率和老齡化問題已成為韓國面臨的嚴峻挑戰。總統尹錫悅上月就此稱，韓國已進入“國家緊急狀態”。

據新華社